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فصل سوم: انتقال اطلاعات در نسل ها

مقدمۀ گفتار 1- مفاهیم پایهگفتار 1: مفاهیم پایه

مرجع: سراسري- 1403

با فرض اینکه  در گیاه آلبالو، یاختۀ باقیمانده از تقسیم  یاختۀ بافت  خورش حامل  ژن  و ژن نمود (ژنوتیپ ) یاختۀ سازندة دانۀ گرده   1
باشد، کدام ژن نمود را می توان براي  تخم  اصلی  و تخم  ضمیمه  محتمل  دانست ؟

 و  و  و  و 

BAB

AAABBBBBBBABAAABBAAB

گروه هاي خونی
مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مورد را نمی توان دربارة مردي با گروه خونی  و درگیر با مشکل انعقاد خون به طور حتم بیان داشت؟  2

، داراي دگره (الل) گروه خونی است. بر روي فام تن (کروموزوم) شمارة 

بر روي نوعی فام تن (کروموزوم) جنسی آن، دگره اي (اللی) نهفته مرتبط با انعقاد خون قرار گرفته است.

حداقل بر روي یکی از بلندترین فام تن  (کروموزوم) هاي موجود در کاریوتیپ آن، ژن  واقع شده است.

گویچه هاي قرمز کربوهیدرات دار آن، از یاخته هایی با توانایی تولید چندین نوع یاخته ایجاد شده اند.

O

+

9

D

مرجع: سراسري- 1400 چند مورد را می توان دربارة مردي با گروه خونی  و درگیر با مشکل انعقاد خون، با قاطعیت بیان داشت؟  3

، فاقد هرگونه دگره (الل) گروه خونی است. الف) بر روي فام تن (کروموزوم) شمارة 
ب) بر روي نوعی فام تن (کروموزوم) جنسی آن، دگره اي (اللی) نهفته قرار گرفته است.

ج) بر روي یکی از بلندترین فام تن (کروموزوم)هاي موجود در کاریوتیپ آن، ژن  واقع شده است.
د) گویچه هاي قرمز کربوهیدرات دار آن، از یاخته هایی با توانایی تولید چندین نوع یاخته ایجاد شده اند.

O

+

9

D

1234

مرجع: خارج از کشور- 1385 پروتئین هایی که در غشاي گلبول هاي قرمز انسان شناخته شده اند، عبارت اند از:  4

کربنیک انیدراز و آنتی ژن  کربنیک انیدراز و هموگلوبین پادتن ضد  و آنتی ژن  ترومبین و هموگلوبین
RhARh

بارزیت ناقص

مرجع: خارج از کشور- 1400

با در نظر گرفتن اینکه ژن نمود (ژنوتیپ) درونِ دانۀ (آندوسپرم) گل میمونی  است. کدام ژن نمود (ژنوتیپ) به ترتیب براي دانۀ  5
گرده و کلاله گل میمونی مورد انتظار است؟

 و  و  و   و 

WRR

RWRRRRRWRWWWRRWW

مرجع: خارج از کشور- 1401

در گیاه زنبق، با فرض اینکه ژن نمود (ژنوتیپ) درون دانه  است، کدام مورد دربارة ژن نمود یاختۀ سازندة دانۀ گرده نارس و یاختۀ  6
بافت خورش ممکن است؟

 و  و  و  و 

AAB

AAABBBABAABBABBB

وراثت صفات مستقل از جنسگفتار 2: انواع صفات

مرجع: سراسري- 1398

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ) بر روي کُلالۀ گل میمونی صورتی ( با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید (  7
ژن نمود (ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 

WWRW

WWRRRRWRRWWW

مرجع: خارج از کشور- 1398

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ) بر روي کُلالۀ گل میمونی سفید ( با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی صورتی (  8
ژن نمود (ژنوتیپ) براي درون  دانه (آندوسپرم)  مورد انتظار است؟

صورتی -  صورتی -  قرمز -  قرمز - 

RWWW

WWWRRRRWWRRW

1



مرجع: سراسري- 1400

با در نظر گرفتن این که ژن نمود ( ژنوتیپ) درون دانه (آندوسپرم) گل میمونی  است. کدام ژن نمود (ژنوتیپ) به ترتیب براي دانه  9
گرده  و کلاله گل میمونی، مورد انتظار نیست؟ 

 و  و  و  و 

WWR

RWRRRRRWRWWWRWRW

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد، به ترتیب، می تواند معرف ژن نمود (ژنوتیپ) درون دانه و لپۀ یک دانۀ ذرت باشد؟   10

 و  و و  و 
BAAABBAAAABBABBBBBAB

مرجع: سراسري- 1402

در گیاه لوبیا، ژن نمود (ژنوتیپ) ساقۀ رویانی دانه،  است. کدام مورد به ترتیب از راست به چپ، در ارتباط با ژن نمود آندوسپرم این  11
دانه و یاختۀ سازندة گردة نارس و یاختۀ خورشی که در تشکیل این دانه شرکت داشته، غیرمحتمل است؟ 

،  و  ،  و  ،  و  ،  و 

AB

ABBAAABABBABBBAABBBABAABAABB

مرجع: سراسري- 1401

در مطالعۀ دو بیماري هموفیلی و کم خونی داسی شکل با فرض اینکه مادر خالص و فقط یکی از والدین بیمار باشد در شرایط معمول، تولد  12
کدام فرزند براي همۀ حالات ممکن است؟

پسر سالم و خالص پسر بیمار دختر سالم و ناخالص دختر بیمار

مرجع: خارج از کشور- 1402

در شرایط طبیعی محیط و با توجه به دو صفت داسی شدن گلبول هاي قرمز و هموفیلی در انسان، کدام مورد یا موارد زیر، براي همۀ حالات،  13
محتمل است؟

الف) تولد پسري بیمار از مادري خالص و بیمار
ب) تولد دختري سالم و خالص از مادري خالص و سالم

ج) تولد پسري بیمار از مادري ناخالص
د) تولد دختري سالم و ناخالص از مادري ناخالص

«ب»، «ج» و «د» «الف»، «ب»، «ج» و «د» «د» «ج» و «د»

مرجع: خارج از کشور- 1403

با توجه به بیماري کم خونی ناشی از گویچه هاي قرمز داسی شکل و با فرض عادي بودن شرایط محیط و ممکن بودن ازدواج هاي زیر، کدام  14
عبارت صحیح است؟

در صورت ازدواج مردي ناقل با زنی با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد دختري ناقل محتمل است.

در صورت ازدواج زنی کاملاً سالم با مردي با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد پسري ناقل محتمل است.

در صورت ازدواج مردي سالم با زنی  با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد دختري بیمار محتمل است.

در صورت ازدواج زنی بیمار با مردي با هر نوع ژن نمود (ژنوتیپ)، تولد پسري بیمار محتمل است.

مرجع: سراسري- 1403

در صورت امکان ازدواج مردي که داراي هر دو نوع آنزیم اضافه کنندة کربوهیدرات هاي  و  در غشاي گویچه هاي قرمز است با هر زنی  15
که فقط توانایی تولید یک نوع آنزیم را دارد، تولد کدام مورد یا موارد زیر، محتمل خواهد بود؟

الف: دختري با توانایی تولید هر دو نوع آنزیم
ب: پسري با ژن نمود (ژنوتیپ) خالص

ج: دختري با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص
د: پسري فاقد توانایی ساختن هر دو نوع آنزیم

«الف»، «ب» و «ج» «ب»، «ج» و «د» «الف» «د»

AB

مرجع: خارج از کشور- 1402

در گیاه لوبیا، ژن نمود (ژنوتیپ) ساقۀ رویانی دانه،  است. کدام مورد، به ترتیب از راست به چپ، در ارتباط با ژن نمود آندوسپرم این  16
دانه و یاختۀ سازندة گردة نارس و یاختۀ خورشی که در تشکیل این دانه شرکت داشته، محتمل است؟

،  و  ،  و  ،  و  ،  و 

AB

ABBBBABAABAABBABBABAAAABBBAB
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مرجع: خارج از کشور- 1403

درصورت امکان ازدواج مردي که داراي هر دو نوع آنزیم اضافه کنندة کربوهیدرات هاي  و  در غشاي گویچه هاي قرمز است، با هر زنی  17
که فقط می تواند یک نوع از این آنزیم ها را بسازد، تولد کدام فرزند، در همۀ حالات، غیرمحتمل است؟

پسري با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص دختري با توانایی تولید هر دو نوع آنزیم

پسري فاقد توانایی ساختن هر دو نوع آنزیم دختري با ژن نمود (ژنوتیپ) خالص

AB

X صفت وابسته به
مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟  18

دو نوع کربوهیدرات، توسط دو نوع دگرة (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

اثر هر دو دگره (الل) مربوط به فام تن (کروموزوم)هاي غیرجنسی، می تواند هم زمان ظاهر شود.

تشکیل پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به حضور دو دگره (الل) نیازمند است.

بروز یک ویژگی خاص می تواند فقط ناشی از وجود یک دگره (الل) باشد.

D

مرجع: سراسري- 1398

در یک خانواده، مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می تواند عامل انعقادي شمارة   19

را بسازد و پدر گروه خونی  و پروتئین  دارد و فاقد عامل انعقادي شمارة  است. اگر دختر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  و فاقد

پروتئین  باشد و بتواند فقط کربوهیدرات  گروه خونی را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند غیر ممکن است؟

پسري داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرآیند لخته  شدن خون

پسري با اختلال در فرآیند لخته  شدن خون و داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرآیند لخته  شدن خون

دختري با اختلال در فرآیند لخته  شدن خون و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD8

BD88

DA

D

D

D

D

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با انسان صحیح است؟  20

در همۀ افراد، بروز یک ویژگی خاص همواره ناشی از حضور دو دگره (الل) است.

اثر دو دگره (الل) مربوط به دو فام تن (کروموزوم) غیرجنسی، می تواند همراه با هم ظاهر شود.

دو نوع کربوهیدرات، با حضور دو نوع دگره (الل) موجود در غشاي گویچه هاي قرمز تولید می شوند.

وجود پروتئین  بر غشاي گویچه هاي قرمز به طور حتم وابسته به حضور دو دگرة (الل) یکسان است.
D

مرجع: خارج از کشور- 1398

در یک خانواده پدر و مادري به ترتیب گروه خونی  و  را دارند و هر دو علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود،  21

می توانند عامل انعقادي شمارة  را بسازند. اگر پسر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  باشد و نتواند کربوهیدرات هاي گروه خونی و نیز

پروتئین  را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند در این خانواده غیر ممکن است؟

دختري داراي عامل انعقادي شمارة  و داراي پروتئین  و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی

پسري داراي عامل انعقادي شمارة  و با توانایی تولید یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

پسري با اختلال در فرآیند لخته  شدن خون و داراي فقط یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري با اختلال در فرآیند لخته  شدن خون و داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD

88

D

8D

8D

D

D

مرجع: سراسري- 1400

با توجه به بیماري هاي هموفیلی و داسی شدن گلبول هاي قرمز، در صورت ازدواجِ هر زن و مرد سالمی با یکدیگر، تولد چند مورد زیر ممکن  22
است؟

الف) پسري سالم                              ب) پسري بیمار
ج) دختري بیمار و خالص                   د) دختري سالم و ناخالص

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401

در مطالعۀ دو بیماري هموفیلی و کم خونی داسی شکل و در شرایط طبیعی محیط، با فرض اینکه فقط یکی از والدین سالم باشد، در شرایط  23
معمول، تولد کدام فرزند براي همۀ حالت ها ممکن است؟

پسري بیمار دختري بیمار پسري سالم و خالص دختري سالم و ناخالص

3



مرجع: سراسري- 1402

با توجه به دو صفت داسی شدن گلبول هاي قرمز و هموفیلی در انسان (در شرایط طبیعی)، کدام مورد براي همۀ حالات، محتمل است؟   24

تولد پسري بیمار از مادري خالص و بیمار  تولد پسري بیمار از مادري ناخالص 

تولد دختري سالم و خالص از مادري خالص و سالم  تولد دختري سالم و ناخالص از مادري ناخالص 

مرجع: سراسري- 1402

با در نظر گرفتن شرایط عادي محیط، چند مورد، براي هر دو نوع صفت مطرح شده در فصل سوم و چهارم کتاب دوازدهم درست است؟   25
الف: تولد دختري بیمار از مادري بیمار و پدري سالم 
ب: تولد دختري سالم از پدري بیمار و مادري سالم 

ج: تولد پسري سالم از مادري بیمار و پدري سالم 
د: تولد پسري بیمار از پدري بیمار و مادري سالم 

4321

مرجع: سراسري- 1392 به طور معمول در یک زیگوت کبوتر ،  ..................  26

هر ژن توسط آنزیم ویژة خود رونویسی می شود. ژن هاي نهفته کمتر از ژن هاي بارز مضاعف می شوند.

هر ژن فقط به کمک یک نوع آنزیم همانندسازي می شود. هر دگره نهفته  به تنهایی در بروز صفت نهفته ناتوان است.

مرجع: سراسري- 1403

در بررسی  نوعی  بیماري  ژنی  که  با فقدان عامل  انعقادي   بروز می کند، با فرض ممکن  بودن ازدواج هاي  زیر، کدام مورد نامحتمل   27
است ؟

تولد پسر بیمار از پدر بیمار و مادر ناقل  تولد پسر سالم  از پدر سالم  و مادر ناقل 

تولد دختر بیمار از پدر بیمار و مادر سالم ِ خالص  تولد دختر سالم  از پدر سالم  و هر مادر خالص 

V III

صفات پیوسته و گسسته

مرجع: سراسري- 1398

با توجه به اینکه صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره (الل) دارد و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و  28
دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود (ژنوتیپ) هاي

 و  را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و  به وجود می آیند، از
نظر رنگ به کدام ذرت شباهت بیشتري دارند؟

AABBCCaabbccAAbbccaaBBCC

aaBbCCAABBCcAaBBCcAABbCC

مرجع: خارج از کشور- 1398

با توجه به اینکه صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره (الل) دارند و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و  29

دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به ترتیب ژن نمود  و

 را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به
کدام ذرت شباهت بیشتري دارند؟

AABBCC

aabbccAABBCCaabbcc

AABBccAaBBccAaBBCCAABbCC

مرجع: خارج از کشور- 1399

با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام گزینه، از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)   30
شباهت کمتري دارد؟

AaBbCc

AABBCCAaBBCCAabbccAaBbcc

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد: عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  31
«صفت رنگ ذرت با سه جایگاه ژنی مورد بررسی قرار گرفته است و هر جایگاه داراي دو دگره  (الل)  است. براي نشان دادن ژن ها در این سه جایگاه

،  و  استفاده می کنیم. با توجه به نمودار کتاب درسی، همۀ ژنوتیپ هایی که فقط .................. هستند.» از حروف بزرگ و کوچک 

یک جایگاه ژنی خالص غالب - در فاصلۀ یکسانی از ذرت کاملاً قرمز

دو جایگاه ژنی ناخالص - به ذرت کاملاً سفید نزدیک تر از ذرت کامل قرمز

دو جایگاه خالص مغلوب  - به ذرت کاملاً قرمز نزدیک تر از ذرت کاملاً سفید

یک جایگاه ژنی خالص غالب و یک جایگاه ژنی مغلوب - در فاصلۀ یکسانی از ذرت کاملاً سفید و ذرت کاملاً قرمز

 A B C 

4

مشاوره کنکور نوتروفیل



صفات تک جایگاهی و چند جایگاهی

مرجع: خارج از کشور- 1398

در غدد جنسی یک فرد بالغ، یاخته هایی که در طیِ فرآیند زامه زایی (اسپرم زایی) از هم جدا می شوند، چه مشخصه اي دارند؟  32

براي هر صفت مستقل از جنس، یک دگره (الل) دارند. با تقسیم خود، یاخته هاي تک لاد (هاپلوئید ) ي را به وجود می آورند.

با ترشحات خود تمایز زامه (اسپرم) ها را باعث می شوند. ابتدا به کمک بخشی از ساختار خود جابه جا می گردند.

مرجع: سراسري- 1397

به طور معمول در یک فرد جوان، چند مورد دربارة یاخته هاي حاصل از اووسیت اولیه (مام یاخته اولیه) که از تخمدان آزاد می شوند و به  33
تدریج از بین می روند، صحیح است؟ (با تغییر)
الف – ژن هاي  مسئول تعیین جنسیت را دارند.

ب – فقط یک جایگاه مربوط به هر صفت را دریافت کرده اند.
ج – هر فام تن (کروموزوم) هستۀ آن ها، از دو نیمه همانند تشکیل شده است.

د – در تشکیل آن ها، فقط هورمون هاي هیپوفیزي و هیپوتالاموسی نقش داشته است.

1234

مرجع: سراسري- 1399

با توجه به صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، کدام مورد از نظر رخ نمود (فنوتیپ) به ذرتی با ژن نمود (ژنوتیپ)   34
شباهت کمتري دارد؟

aaBBCC

AAbbCcAABBCCaaBbCcAabbcc

مرجع: خارج از کشور- 1400

 
1

2
3 4 5

6

قرمز

فراوانی

7
سفید

با توجه به نمودار توزیع فراوانی رنگ ذرت (صفت چند جایگاهی) در کتاب درسی، کدام عبارت صحیح است؟  35

ژن نمودي (ژنوتیپی) حاوي همۀ انواع دگره (الل) ها در بخش وجود دارد.

ژن نمود (ژنوتیپ) هایی با سه جایگاه ژنی ناخالص، در بخش  وجود دارد.

، به طور حتم یک جایگاه ژنی ناخالص دارد. هر ژن نمود (ژنوتیپ) در بخش 

، به طور حتم در هر جایگاه ژنی، دگره (الل) بارز دارد. هر ژن نمود (ژنوتیپ) در بخش 

4

2

3

5

 

مرجع: سراسري- 1400 با توجه به نمودار توزیع فراوانی رنگ ذرت (صفت چند جایگاهی) در کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟  36

، در هر جایگاه ژنی، دگره (الل) بارز دارد. هر ژن نمود (ژنوتیپ) در بخش  ، وجود دارد. ژن نمودي (ژنوتیپی) حاوي همۀ انواع دگره (الل)ها در بخش 

، در دو جایگاه ژنی خالص است. هر ژن نمود (ژنوتیپ) در بخش  ، در یک جایگاه ژنی ناخالص است. هر ژن نمود (ژنوتیپ) در بخش 

45

62

مرجع: خارج از کشور- 1399

فقط در نوعی از بیماري هاي مطرح شده در بخش ژنتیک (فصل سوم) کتاب درسی، با فرض اینکه پدر بیمار و مادر سالم باشد،  37
تولد .................. ممکن خواهد بود.

دختر بیمار و پسر سالم فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص

پسري با ژن نمود (ژنوتیپ) یکسان با مادر دختري با ژن نمود (ژنوتیپ) متفاوت با مادر

5



مرجع: سراسري- 1402

صفت رنگ در نوعی ذرت، داراي سه جایگاه ژنی است که هر کدام دو دگره (الل) دارد و براي نشان دادن ژن ها در این سه جایگاه، از  38

،  و  استفاده می کنیم. دگره (الل)هاي بارز، نشانگر رنگ قرمز و دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به  وجود می آورند. حروف بزرگ و کوچک 
کدام دو ذرت از نظر رنگ، شباهت بیشتري به یکدیگر دارند؟

ذرتی که دو جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی نهفته دارد و ذرتی که فقط یک جایگاه ژنی ناخالص و فقط یک جایگاه ژنی نهفته دارد.

ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی خالص بارز دارد و ذرتی که دو جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی ناخالص دارد.

ذرتی که یک جایگاه ژنی خالص بارز و دو جایگاه ژنی ناخالص دارد و ذرتی که یک جایگاه ژنی خالص بارز و دو جایگاه ژنی نهفته دارد.

ذرتی که دوجایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی نهفته دارد و ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی خالص بارز دارد.

ABC

مرجع: سراسري- 1401

در گیاه زنبق با فرض اینکه ژن نمود (ژنوتیپ ) درون دانه  است، کدام مورد دربارة ژن نمود یاختۀ سازندة دانۀ گرده، نارس و یاختۀ  39
بافت خورش غیرممکن است؟ 

 و  و  و   و  

ABB

ABAAAAABABABAABB

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  40
«صفت رنگ ذرت با سه جایگاه ژنی مورد بررسی قرار گرفته است و هر جایگاه داراي دو گره (الل) است. براي نشان دادن ژن ها در این سه جایگاه از

» استفاده می کنیم. با توجه به نمودار کتاب درسی، همۀ ژنوتیپ هایی که فقط .................. دارند،  .................. حروف بزرگ و کوچک 
هستند.»

دو جایگاه ژنیِ ناخالص - در فاصلۀ یکسانی از ذرت کاملاً سفید

دو جاگاه خالصِ غالب - به ذرت کاملاً قرمز نزدیک تر از ذرت کاملاً سفید.

دو جایگاه خالصِ مغلوب - به ذرت کاملاً سفید نزدیک تر از ذرت کاملاً قرمز

یک جایگاه ژنیِ خالصِ غالب و یک جایگاه ژنیِ مغلوب - در فاصلۀ یکسانی از ذرات کاملاً سفید و ذرت کاملاً قرمز

C,B,A

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به اینکه صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است که هر کدام دو گروه (الل) دارد، براي نشان دادن ژن ها در این  41

،  و  استفاده می کنیم. نظر به اینکه صفات چندجایگاهی، رخ نمود (فنوتیپ) هاي پیوسته اي دارند و نمودار سه جایگاه، از حروف بزرگ و کوچک 
توزیع فراوانی این رخ نمودها شبیه به زنگوله است، کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟

«همۀ ذرت هایی که فقط .................. دارند، با فاصلۀ یکسان از ذرت هایی قرار دارند که فقط داراي .................. هستند.» 

یک جایگاه ژنی ناخالص ـ یک جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی ناخالص

دو جایگاه ژنی ناخالص ـ دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی نهفته

دو جایگاه ژنی ناخالص ـ یک جایگاه ژنی نهفته و یک جایگاه ژنی ناخالص

سه جایگاه ژنی خالص ـ یک دگره بارز در هر جایگاه ژنی

ABC

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به اینکه صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است که هر کدام دو دگره (الل) دارد. براي نشان دادن ژن ها در این  42

،  و  استفاده می کنیم. نظر به اینکه صفات چند جایگاهی، رخ نمود (فنوتیپ)هاي پیوسته اي دارند و نمودار سه جایگاه از حروف بزرگ و کوچک 
توزیع فراوانی این رخ نمود (فنوتیپ)ها شبیه به زنگوله است، کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ 

«همۀ ذرت هایی که فقط .................. دارند، با فاصلۀ یکسان از ذرت هایی قرار دارند که فقط داراي .................. هستند.»

دو جایگاه ژنی خالص ــ سه جایگاه ژنی ناخالص 

یک جایگاه ژنی ناخالص ــ دو جایگاه ژنی ناخالص 

دو جایگاه ژنی ناخالص ــ یک جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی نهفته 

سه جایگاه ژنی خالص ــ دو جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی ناخالص 

ABC

مرجع: سراسري- 1403

در صورتی که در گل میمونی، ژن نمود (ژنوتیپ) تخم ضمیمه  باشد، کدام ژن نمود (ژنوتیپ) براي یاخته هاي درون کیسۀ گرده و  43
یاخته هاي سازندة دیوارة تخمدان محتمل است؟

BBB

AA − BBBB − AAAB − AAAB − AB
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مرجع: خارج از کشور- 1403

در صورتی که در گل میمونی، ژن نمود (ژنوتیپ) تخم ضمیمه  باشد، کدام ژن نمود (ژنوتیپ) براي یاخته هاي درون کیسه گرده و  44
یاخته هاي سازندة دیوارة تخمدان محتمل است؟

ABB

AB − BBAB − AAAA − BBAA − AB

مهار بیماري هاي ژنتیک

مرجع: سراسري- 1399

در همۀ بیماري هاي مطرح شده در بخش ژنتیک (فصل سوم) کتاب درسی، با فرض اینکه پدر بیمار و مادر سالم باشد، وجود کدام مورد  45
غیرممکن خواهد بود؟

دختري بیمار و پسري سالم فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) پدر

دختري سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) خالص فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) مادر

مرجع: سراسري- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم  و گروه خونی  مشابهی دارند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و  46

پسري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت با گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام فرزند در این خانواده
ممکن است؟

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین پسري با گروه خونی 

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کننده فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

دختري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

ABOB

A

O8

AB8

O8

AB8

مرجع: خارج از کشور- 1399

در خانواده اي که والدین هر دو سالم اند، دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین با گروه خونی  و پسري فاقد عامل انعقادي شمارة  47

هشت با گروه خونی  متولد گردید. با فرض یکسان بودن گروه خونی والدین، تولد کدام مورد زیر، در این خانواده ممکن است؟

دختري با گروه خونی   و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

، داراي عامل انعقادي شمارة  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین پسري با گروه خونی 

دختري با گروه خونی  و فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین و داراي عامل انعقادي شمارة 

پسري با گروه خونی  و فاقد عامل انعقادي شمارة  و داراي آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین

B

A

AB8

AB8

O8

O8
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با توجه به اینکه ژن  در یاختۀ باقیمانده از تقسیم بافت خورش موجود است تخمک حتماً ژن  را دارد و یاختۀ دوهسته اي به صورت  است. از طرفی یاختۀ گزینه 2  1

، در نتیجه گزینه  صحیح است. سازنده گرده  است در نتیجه یاخته زایشی یا  است یا  و ژنوتیپ  تخم ضمیمه یا  است یا 
30 -32 -38

در این تست کافی است بدانیم تنها مشکل انعقاد خون بیماري هموفیلی و فقدان عامل  نیست! گزینه 2  2
23 -46 -31

تنها مورد (ج و د) به درستی بیان شده است. گزینه 2  3

فرد داراي گروه خونی  می تواند ژنوتیپی به شکل  یا  داشته باشد.
نکته بسیار مهمی که باید به آن توجه کرد این است که ممکن است اختلال در فرآیند لخته شدن خون این فرد جدا از بیمارى هموفیلى وابسته به جنس باشد؛ مثلاً بر اثر سنگ صفرا، ویتامین

) به خوبی جذب نشود. موردنیاز براي انعقاد (ویتامین 
بررسی همه موارد:

الف) بر روي فام تن هاي شماره  خود، دگره (الل) مربوط به گروه خونی  را دارد.
ب) ممکن است فرد به هموفیلی مبتلا نباشد.

ج) طبق پاسخ سازمان سنجش، این مورد هم درست است.
د) جداي از کربوهیدرات هاي مربوط به گروه خونی نیز می توان کربوهیدرات ها را در ساختار غشا نیز مشاهده کرد. از طرفی، در گویچه هاي قرمز کربوهیدرات هایی مانند قند گلوکز مشاهده

می شود. گویچه هاي قرمز از تقسیم یاخته هاي بنیادي میلوئیدي ایجاد می شوند که این یاخته ها توانایی تولید انواع مختلفی از یاخته هاي دیگر را نیز دارا هستند.
32 -42 -26

پروتئین هاي موجود در غشاي گلبول قرمز مدِّ نظر می باشد. هموگلوبین درون گلبول قرمز قرار دارد. ترومبین نیز در پلاسماي خون است. گزینه 4  4
32 -25 -43

اگر ژنوتیپ کلالۀ گل میمونی  باشد، گامت هاي آن تنها یک نوع و به  صورت  است و اگر ژن نمود دانۀ گرده  باشد گامت هاي آن می توانند  یا  گزینه 1  5

شوند. با توجه به ژنوتیپ درون دانه که  است می توانیم متوجه شویم که گامت  را مربوط به گل ماده و گامت  مربوط به دانۀ گردة گل نر است. 
29 -30 -42

اگر ژنوتیپ درون دانه  باشد، زامه داراي الل  و یاختۀ دوهسته اي داراي دو الل  است. پس گردة نارس داراي الل  و یاختۀ بافت خورش داراي الل  گزینه 2  6
است.

47 -17 -35
اگر رویان صورتی شود، یعنی الل  از پدر و  از مادر آمده است و در ژنوتیپ یاختۀ دو  هسته اي قطعاً الل مادر  بار تکرار شده است که در این صورت از لقاح گزینه 4  7

، ژنوتیپ آندوسپرم  می شود که گزینه اي صورتی و  نداریم و حالت دوم این است که رویان سفید شود، یعنی الل  از پدر و الل  ) با یاختۀ دو  هسته اي  گامت  نر (

از مادر؛ که در این حالت ژنوتیپ یاختۀ دو  هسته اي قطعاً  می شود و از لقاح آن با گامت نر، آندوسپرمی با ژنوتیپ  پدید می آید که گزینۀ  با همین ژنوتیپ و فنوتیپ
می باشد.

29 -33 -37
ژنوتیپ گیاه والد مادة  است، پس ژنوتیپ یاختۀ تخم زا به صورت  و ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي به صورت  می باشد، از طرفی ژنوتیپ گیاه والد نر گزینه 3  8

برابر با  است، پس اسپرم هاي این گیاه داراي ژنوتیپ  و  می باشد. با توجه به توضیحات اگر اسپرم  باشد ژنوتیپ تخم  و فنوتیپ آن صورتی است و اگر اسپرم  باشد

ژنوتیپ  و فنوتیپ سفید است.

در مورد آندوسپرم  هم در حالت اول  و در حالت دوم  اتفاق می افتد.
23 -27 -50

از آنجا که ژن نمود آندوسپرم دو دگرة  دارد. می توان گفت ژنوتیپ یاختۀ تخم زا به صورت  بوده و اسپرم نیز داراي ژنوتیپ  می باشد. بدین ترتیب، گیاه گزینه 1  9

مادر، یا صورتی است و ژنوتیپ  دارد؛ یا سفید است و ژنوتیپ  دارد! بنابراین کلاله که داراي ژنوتیپ گیاه مادر است، همان ژنوتیپ را دارا می باشدو نمی تواند  گردد.
26 -42 -32

گزینه 1 آندوسپرم باید حداقل  الل مشابه داشته باشد. دقت کنید که براي رسیدن به ژنوتیپ لپه از روي آندوسپرم نیز، فقط کافی است که یکی از الل هاي تکراري را  10

) درست است.  حذف کنید! با توجه به این موضوع، فقط گزینۀ (
51 -10 -38

گزینه 4  11

براي حل این سوال براساس ژنوتیپ آندوسپرم می توانید ژنوتیپ یاختۀ سازندة گردة نارس (گیاه نر) و یاختۀ خورش (گیاه ماده) را به دست آورد. اگر ژنوتیپ آندوسپرم  باشد، الل

 مربوط به اسپرم است و در نتیجه گیاه نر نمی تواند ژنوتیپ  داشته باشد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) اگر ژنوتیپ آندوسپرم  باشد، گیاه نر داراي الل  است؛ در نتیجه می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد. گیاه ماده هم داراي الل  است و می تواند ژنوتیپی به  و

صورت  یا  داشته باشد. 
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) اگر ژنوتیپ آندوسپرم  باشد، الل  مربوط به اسپرم است و در نتیجه گیاه نر می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد. گیاه ماده هم الل  را خواهد داشت؛ در نتیجه

می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد.  
59 -7 -33

اگر ژنوتیپ مادر به شکل  و  باشد، ژنوتیپ پدر به شکل  و  است. گزینه 2  12

اگر ژنوتیپ مادر به شکل  و  باشد، ژنوتیپ پدر به شکل  و  یا  و  است.
در همۀ این حالات امکان تولد دختر سالم و ناخالص وجود دارد؛ اما سایر حالات ممکن نیست.

33 -9 -58
تنها مورد (د) به درستی بیان شده است. گزینه 2  13

بررسی همه موارد:
الف) نادرست – در بیماري داسی  شدن گویچۀ قرمز، در صورتی که پدر سالم و مادر خالص و بیمار باشد، امکان تولد پسري مبتلا به بیماري وجود ندارد.

ب) نادرست – ژنوتیپ مادر سالم و خالص براي بیماري هاي هموفیلی و داسی  شدن گویچۀ قرمز به صورت  است. در صورتی که پدر مبتلا به هر دو بیماري باشد، امکان
تولد دختري سالم و خالص وجود ندارد!   

ج) نادرست – در بیماري داسی  شدن گویچۀ قرمز، در صورتی که پدر سالم و مادر ناخالص باشد، امکان تولد پسري مبتلا به بیماري وجود ندارد.

د) درست – مادر ناخالص براي صفات داسی  شدن گویچه هاي قرمز و هموفیلی به صورت  است. در این حالت پدر هر ژنوتیپی داشته باشد، امکان تولد دختري سالم و
ناخالص وجود دارد.

34 -37 -29
دقت کنید سوال در مورد صفات مستقل از جنس است و ارتباطی با جنس فرزند ندارد. گزینه 1  14

     
47 -20 -33

گزینه 4   15

  پدر   مادر    فرزندان 

  تایید کننده مورد ب   

  تایید کننده مورد ج   

  تایید کننده مورد الف   

  تایید کننده مورد ب   

  تایید کننده مورد ج   

مکان تولد فرزندي با ژنوتیپ  وجود ندارد (رد مورد د)
40 -7 -52

براي حل این سوال براساس ژنوتیپ آندوسپرم می توانید ژنوتیپ یاختۀ سازندة گردة نارس (گیاه نر) و یاختۀ خورش (گیاه ماده) را به دست آورد. اگر ژنوتیپ گزینه 4  16

آندوسپرم  باشد، الل  مربوط به اسپرم است و در نتیجه گیاه نر می تواند ژنوتیپ  داشته باشد. گیاه ماده  نیز به یکی از دو شکل  یا  خواهد بود.
بررسی سایر گزینه ها:

) اگر ژنوتیپ آندوسپرم  باشد، گیاه نر داراي الل  است؛ در نتیجه می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد. گیاه ماده هم داراي الل  است و می تواند ژنوتیپی  و 

به صورت  یا  داشته باشد.

) اگر ژنوتیپ آندوسپرم  باشد، الل  مربوط به اسپرم است و در نتیجه گیاه نر می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد. گیاه ماده هم الل  را خواهد داشت؛ در نتیجه

می تواند ژنوتیپی به صورت  یا  داشته باشد. 
37 -31 -32

گزینه 4     17
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  پدر   مادر    فرزندان 

  تاییدکنندة گزینۀ    

  تاییدکنندة گزینۀ    

  تاییدکنندة گزینۀ    

  تاییدکنندة گزینۀ    

  تاییدکنندة گزینۀ    

) امکان پذیر نیست. تولد پسري فاقد توانایی ساختن هر دو نوع آنزیم (گروه خونی 
34 -4 -61

دقت کنید! دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و رناها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به این گزینه 1  18
نکته که گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است.

بررسی سایر گزینه ها:

( ) قرار دارند، هم زمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  ) اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة  گزینۀ 

) انسان موجودي دیپلوئید است. تشکیل پروتئین  بر روي غشاي گویچه هاي قرمز در یکی از حالت هاي  و  حاصل می شود که در هر دو حالت وجود دو دگره الزامی است. گزینۀ 

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند، دگره اي که روي هرکدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشند باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان گزینۀ 
مثال، تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود.

34 -30 -36
با توجه به اطلاعات سؤال می توان ژنوتیپ مادر و پدر را محاسبه کرد. گزینه 4  19

پدر 

مادر 

همان طور که می دانید اگر یکی از والدین داراي گروه خونی  و دیگري  باشد، قطعاً فرزندي با گروه خونی  متولد نخواهد شد؛ پس گزینۀ  امکان ندارد.
26 -29 -45

( ) قرار دارند، هم زمان با هم ظاهر می شود. (گروه خونی  اثر دو دگره مربوط به گروه خونی  که روي کروموزوم غیرجنسی (شمارة  گزینه 2  20
بررسی سایر گزینه ها:

) با توجه به اینکه مردها، یک کروموزوم  و یک کروموزوم  دارند، دگره اي که روي هر کدام از این کروموزوم ها قرار داشته باشد، باعث بروز یک ویژگی خاص می شود. به عنوان گزینۀ 
مثال، تنها یک الل مربوط به بیماري هموفیلی، باعث بروز این بیماري در مردها می شود.

ها می شود نه کربوهیدرات ها. از طرفی محل استقرار دگره ها هسته می باشد نه غشاي یاخته. توجه به این نکته که ) دقت کنید؛ دگره (الل) سبب تولید آنزیم ها، پروتئین ها و  گزینۀ 
گویچه هاي قرمز هسته و مادة وراثتی خود را از دست می دهند، حائز اهمیت است.

) پروتئین  در حضور ژنوتیپ ناخالص نیز بر روي غشاي گویچه هاي قرمز، قرار می گیرد. گزینۀ 
24 -31 -46

براي مبتلا شدن دختر به بیماري وابسته به  نهفته مثل هموفیلی، پدر دختر حتماً باید مبتلا باشد. گزینه 4  21
24 -36 -40

تنها مورد (الف) به درستی بیان شده است. گزینه 1  22
ژنوتیپ مردان و زنان سالم از نظر بیماري هاي ذکر شده به صورت زیر است:

مردان:  یا 

زنان:  یا  یا  یا 
بررسی همه موارد:

الف) در هر صورت به علت سالم بودن مادر، این فرد دگره سالم را دارد. از طرفی پدر نیز سالم است و این دگره را خواهد داشت؛ پس تولد پسري سالم از این والدین ممکن خواهد بود.
ب و ج) اگر هیچ الل بیماري در والدین وجود نداشته باشد، تولد پسر بیمار و دختر بیمار خالص غیرممکن خواهد بود.

د) همانند دلیل رد موارد قبل، اگر هیچ الل بیماري در والدین وجود نداشته باشد، امکان وجود دگره بیماري در فرزندان وجود ندارد.
24 -54 -23

دختر سالم و ناخالص ایجاد می شود، ولی پسري بیمار و دختري بیمار ایجاد نمی شود.  گزینه 1  23

، جایگاهی براي دگره هاي هموفیلی وجود ندارد. بنابراین، مردان درمورد بیماري هموفیلی نمی توانند خالص یا ناخالص باشند. در فام تن 
35 -12 -54

مادر ناخالص براي صفات داسی  شدن گویچه هاي قرمز و هموفیلی به صورت  است. در این حالت پدر هر ژنوتیپی داشته باشد، امکان تولد گزینه 3  24
دختري سالم و ناخالص وجود دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) در بیماري داسی  شدن گویچۀ قرمز، در صورتی که پدر سالم و مادر ناخالص باشد، امکان تولید پسري مبتلا به بیماري وجود ندارد.

) در بیماري داسی  شدن گویچۀ قرمز، در صورتی که پدر سالم و مادر خالص و بیمار باشد، امکان تولید پسري مبتلا به بیماري وجود ندارد.

)  ژنوتیپ مادر سالم و خالص براي بیماري هاي هموفیلی و داسی  شدن گویچۀ قرمز به صورت  است. در صورتی که پدر مبتلا به هر دو بیماري باشد، امکان تولد دختري
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سالم و خالص وجود ندارد!

46 -23 -32
موارد «ب» و «د» درست است. منظور صفت وابسته به جنس مثل هموفیلی و مستقل از جنس مثل کم خونی داسی شکل است.  گزینه 3  25

بررسی همۀ موارد: 
الف) در مورد صفات وابسته به جنس نهفته درست نیست. 

ب و د) براي صفات وابسته به جنس و مستقل از جنس نهفته درست است. 
ج) در مورد صفات وابسته به جنس نهفته صدق نمی کند. 

51 -17 -32
در زیگوت کبوتر چون یوکاریوت هست هر ژن توسط آنزیم ویژه اي رونویسی می شود. دقت داشته باشید که دگره نهفته اگر وابسته به جنس باشد می  تواند گزینه 2  26

به تنهایی بروز کند.
64 -15 -20

بررسی گزینه ها: گزینه 4  27

( ) کروموزوم  را به ارث ببرد امکان پذیر است. (ژنوتیپ پسر  ) اگر از مادر (

( ) کروموزوم  را به ارث ببرد امکان پذیر است. (ژنوتیپ پسر  ) اگر از مادر (

( ) است، تولد دختر سالم محتمل است. ( ) باشد و پدر نیز (  ) اگر مادر سالم و خالص (

) بودن مادر، تولد دختر بیمار غیرممکن است. ) براي بیماري نیازمند دو الل نهفته هستیم با توجه به سالم و خالص (
20 -43 -38

، ذرت هایی با ژنوتیپ  به وجود می آید و تعداد دگره هاي بارز نشان دهندة رنگ قرمز است و از آمیزش دو ذرت با ژنوتیپ  و  گزینه 1  28

طبق نمودار زیر، رخ نمود ذرت هاي حاصل بیشترین شباهت را از نظر رنگ با گزینۀ 1 دارند.
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27 -31 -42
اند که سه دگرة بارز دارند؛ پس در پاسخ ها باید دنبال ژن نمودي بگردیم که داراي سه دگرة فرزندان حاصل از لقاح ذکر شده در سوال، داراي ژنوتیپ  گزینه 2  29

بارز باشد، که گزینۀ  یعنی  درست است.
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20 -35 -46
با توجه به شکل زیر هر چقدر الل بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمزشدن و هر چه الل نهفته بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت سفیدتر شدن می رود؛ با گزینه 1  30

) دارد که اختلاف تعداد الل هاي بارز در آن با این ذرت در بیشترین مقدار باشد. ذرت این حال فنوتیپ ذرتی کمترین شباهت را با فنوتیپ ذرت اشاره شده در صورت سوال (

اشاره شده در صورت سؤال  الل بارز دارد.
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ھای قرمز  تعداد دگره
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بررسی گزینه ها:

»:  الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز گزینۀ «

»: یک الل بارز گزینۀ «

»:  الل بارز گزینۀ «
23 -21 -56

ذرت هاي وسط نمودار، فقط یک جایگاه ژنی خالص غالب یک جایگاه ژنی خالص مغلوب دارند. این ذرت ها از دو انتهاي نمودار فاصلۀ یکسانی دارند. گزینه 4  31
بررسی سایر گزینه ها:

): براي ذرت هایی با ژنوتیپ  و  صادق نیست. گزینه (

): براي ذرت با ژنوتیپ  صادق نیست. گزینه (

): به عنوان مثال ذرت هایی با ژنوتیپ  و  به ذرت کاملاً سفید نزدیک تر هستند. گزینه (
52 -11 -36

گزینه 2  32
یاخته هایی که طی فرآیند زامه زایی درون لوله هاي اسپرم ساز از هم جدا می شوند، اسپرماتیدها هستند که با تمایز خود اسپرم ها را

به وجود می آورند. اگر صفات مستقل از جنس را «تک جایگاهی» فرض کنیم، چون اسپرماتیدها (تک لاد) اند، براي هر صفت یک الل
خواهند داشت.

نکته: البته ناچاراً این گزینه را صحیح می گیریم، چرا که ممکن است این صفات چند جایگاهی باشند که در آن صورت این گزینه صحیح
نمی باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. اسپرماتیدها با تمایز خود، یاخته هاي هاپلوئید اسپرم را به وجود می آورند. گزینۀ «

»: نادرست. تاژك اسپرماتید و همچنین اسپرم در لوله هاي اسپرم ساز فعال نیست. درواقع اسپرماتیدها توان حرکت ندارند! گزینۀ «

»: نادرست. یاخته هاي سرتولی با ترشحات خود موجب تمایز اسپرم ها می شوند. گزینۀ «

اسپرماتید

اسپرم

اسپرماتوگونی

اسپرماتوسیت اولیھ
اسپرماتوسیت ثانویھ

 
21 -38 -42

موارد ( الف) و ( ج) درست هستند. گزینه 2  33

منظور سوال، گویچۀ قطبی اول است که از تکمیل میوز  اووسیت اولیه حاصل می شود و همزمان با تخمک گذاري در میانۀ چرخۀ جنسی از تخمدان آزاد شده و بعدها از بین می رود.
بررسی هریک از موارد :

، ژن هاي تعیین جنسیت روي کروموزوم هاي جنسی  و  قرار دارند. الف- گویچۀ نخستین حاصل میوز  است و یک کروموزوم  را دارد. طبق متن کتاب درسی در فصل 
ب-  در مورد صفات تک جایگاهی این مورد درست است، اما در مورد صفات چند جایگاهی درست نخواهد بود.

ج- چون گویچۀ قطبی اول حاصل میوز  هست ، هاپلوئید است ولی هنوز کروموزوم هایش دوکروماتیدي هستند.

د- در فرایند تخمک سازي، هم هورمون  و  و هم استروژن نقش دارند.
78 -10 -12

با توجه به شکل روبه رو و صفت چند جایگاهی مربوط به رنگ نوعی ذرت، هر چقدر الل هاي بارز در ژنوتیپ بیشتر باشد، فنوتیپ به سمت قرمز شدن و هر چقدر الل گزینه 4  34

AaBbCc

3

16

25

3

42

1AAbbccAABbcc

2AaBbCC

3aaBbccaaBBcc

1

3

4

I

IX6XY

I

LHFSH

12

مشاوره کنکور نوتروفیل



نهفته بیشتر باشد، ذرت به رنگ سفید تمایل دارد.
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. با توجه به ژنوتیپ  سؤال، ذرتی کمترین شباهت را دارد که تعداد الل بارز کمتر داشته باشد (سفیدتر باشد)، یعنی ژنوتیپ 
16 -31 -53

، نیمی از الل ها بارز و بقیه، نهفته اند؛ بنابراین همۀ الل ها در آن یافت می شوند. در بخش  گزینه 1  35
22 -33 -46

با توجه به شکل مقابل (که نسبت به شکل کتاب یه مقداري تغییرش دادیم تا مشابه شکل کنکور بشه) ممکن است در یک جایگاه ژنی فاقد الل بارز باشد؛ مانند گزینه 2  36

 که در جایگاه  آن الل بارز موجود نیست.
بررسی سایر گزینه ها:

.( »: همانطور که مشاهده می کنید، در قسمتی از بخش  همه انواع دگره ها یافت می شود ( گزینۀ «

»: با توجه به شکل در بخش  هر ژن نمود تنها یک الل نهفته می تواند داشته باشد؛ پس تنها یک جایگاه ژنی داراي الل نهفته می باشد. گزینۀ «

»: در بخش  تنها یک دگره بارز داریم؛ پس در دو جایگاه ژنی دیگر قطعاً دو الل نهفته داریم. گزینۀ «

 
25 -42 -33

بیماري هاي مطرح شده در فصل ژنتیک دوازدهم، شامل هموفیلی و  است که اولی بیماري وابسته به جنس نهفته و دومی بیماري غیرجنسی نهفته است.  گزینه 4  37

، امکان تولد پسري با ژن نمود (ژنوتیپ) یکسان با مادر وجود دارد. چرا که در صورت درنظر گرفتن بیماري وابسته به جنس هموفیلی، ژنوتیپ مادر دقت کنید فقط با فرض بیماري 

داراي دو کروموزوم جنسی  و ژنوتیپ پسر یک کروموزوم جنسی  است و با این وجود هرگز ژنوتیپ یکسانی پدید نخواهد آمد.
بررسی سایر گزینه ها:

)  در هر دو نوع بیماري نام  برده شده، در صورتی که پدر، بیمار (هموفیل یا مبتلا به فنیل کتونوریا) و مادر سالم (ناخالص از نظر ابتلا به هموفیلی یا فنیل کتونوریا) باشد؛ امکان تولد گزینه 
فرزندي با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص وجود دارد.

) با توجه به ژن نمودهاي اشاره شده در گزینۀ قبل، در هر دو نوع بیماري نام  برده شده، امکان تولد دختر بیمار و پسر سالم وجود دارد. گزینه 

) در صورتی  که دختر متولد شده بیمار (هموفیل و یا مبتلا به فنیل کتونوریا) باشد، ژن نمود (ژنوتیپ) متفاوتی با مادر خود دارد؛ بنابراین این گزینه نیز در ارتباط با هر دو نوع بیماري گزینه 
موردنظر صورت سوال صادق است؛ نه فقط گروهی از آن ها.

39 -31 -29
دو ذرتی که تعداد الل بارز (یا نهفته) یکسان داشته باشند، از نظر رنگ دانه به هم شبیه ترند. گزینه 4  38

بررسی همۀ گزینه ها در یک جدول:
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شمارة
گزینه

تعداد اللوضعیت جایگاه هاي ذرت اول
بارز

تعداد اللوضعیت جایگاه هاي ذرت دوم
بارز

دو جایگاه خالص بارز و یک جایگاه
نهفته 

فقط یک جایگاه ناخالص و فقط یک جایگاه نهفته (در واقع جایگاه بعدي، خالص
بارز است.)

دو جایگاه ناخالص و یک جایگاه خالص
بارز

دو جایگاه خالص بارز و یک جایگاه ناخالص

یک جایگاه خالص بارز و دو جایگاه
ناخالص

یک جایگاه خالص بارز و دو جایگاه نهفته

دو جایگاه خالص بارز و یک جایگاه
نهفته

دو جایگاه ناخالص و یک جایگاه خالص بارز

61 -8 -31
با توجه به اینکه ژنوتیپ یاخته هاي آندوسپرم به صورت  می باشد. در نتیجه والد ماده (که همان یاخته هاي بافت خورش هستند) باید داراي دگره  باشد که گزینه 1  39

) یعنی  براي والد ماده صادق نیست. والد نر (یاختۀ سازنده دانۀ گرده نارس) نیز داراي الل  می باشد که تمام گزینه ها ممکن است. ژنوتیپ گزینه (
50 -12 -38

گزینه 1 دو جایگاه غالب و به سفید نزدیک تر -  چهار جایگاه غالب و کاملاً به قرمز نزدیک تر  40

:  و  به قرمز نزدیک تر گزینه 

:  و  به سفید نزدیک تر گزینه 

:  و  فاصلۀ یکسان از ذرت کاملاً قرمز و سفید گزینه 
52 -14 -33

ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص دارد می تواند در ژنوتیپش  یا  الل بارز داشته باشد. ذرتی که یک جایگاه ژنی خالص نهفته و یک جایگاه ژنی ناخالص،  الل بارز گزینه 3  41

خواهد داشت. بنابراین فاصلۀ ذرت هایی با  یا  الل بارز از ذرتی با  الل بارز، یکسان است.
بررسی سایر گزینه ها:

،  یا  الل بارز داشته باشند. ذرتی که یک جایگاه ژنی آن خالص بارز است و یک جایگاه ژنی ناخالص دارد،  الل بارز ) ذرت هایی که فقط یک جایگاه ژنی ناخالص دارند، می توانند 
خواهد داشت. ذرت هاي ذکر شده در فاصلۀ یکسانی از هم قرار ندارند.

،  یا  الل بارز داشته باشند. ذرتی که فقط دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی نهفته دارد،  الل بارز خواهد داشت. ) ذرت هایی که فقط دو جایگاه ژنی خالص دارند، می توانند 
همان طور که می بینید ذرت هاي ذکر شده در فاصلۀ یکسانی از هم قرار ندارند.

) ذرت هایی با سه جایگاه ژنی خالص می توانند صفر یا  الل بارز داشته باشند. ذرت هایی که یک دگرة بارز در هر جایگاه ژنی دارند، داراي  الل بارز هستند. ذرت هاي ذکر شده در فاصلۀ
یکسانی از هم قرار ندارند.

43 -39 -17
گزینه 3  42

ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص دارد می تواند در ژنوتیپش  یا  الل بارز داشته باشد. ذرتی که یک جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی نهفته دارد،  الل بارز خواهد داشت. بنابراین

فاصلۀ ذرت هایی با  یا  الل بارز از ذرتی با  الل بارز، یکسان است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

،  یا  الل بارز داشته باشند. و ذرتی که هر سه جایگاه ژنی آن ناخالص است،  الل بارز دارد. ذرت هاي ذکر شده در فاصلۀ ) ذرت هایی که فقط دو جایگاه ژنی خالص دارند، می توانند 
یکسانی از هم قرار ندارند. 

،  یا  الل بارز داشته باشند. و ذرتی که فقط دو جایگاه ژنی ناخالص دارد، می تواند  یا  الل بارز داشته باشد. همان طور که ) ذرت هایی که فقط یک جایگاه ژنی ناخالص دارند، می توانند 
می بینید ذرت هاي ذکر شده در فاصلۀ یکسانی از هم قرار ندارند. 

) ذرت هایی با سه جایگاه ژنی خالص می توانند صفر یا  الل بارز داشته باشند. ذرت هایی که دو جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی ناخالص دارد، داراي  الل بارز است. ذرت هاي ذکر
شده در فاصله یکسانی از هم قرار ندارند. 

66 -15 -19
تخم ضمیمۀ  بیانگر این است که هم گامت نر و هم تخم زا دگرة  را دارند؛ بنابراین یاخته هاي سازندة تخمدان (گیاه ماده) و یاخته هاي کیسۀ گرده (گیاه گزینه 4  43

نر) باید دگرة  را داشته باشند. تنها گزینه اي که هر دو مورد داراي دگرة  است گزینۀ  است.
46 -8 -45

زمانی که تخم ضمیمه  است یعنی گامت نر حتماً دگره  و گامت ماده دگره  را دارد بنابراین گزینۀ  صحیح است. گزینه 2  44
41 -18 -41

بیماري هاي مطرح شده در فصل ژنتیک دوازدهم، شامل هموفیلی و  است که اولی بیماري وابسته به جنس نهفته و دومی بیماري غیرجنسی نهفته است. گزینه 4  45
هر فردي یک کروموزوم را از پدر و کروموزوم دیگر را از مادر دریافت می کند.
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اگر پدر بیمار باشد، چه از لحاظ هموفیلی و چه از لحاظ بیماري مستقل از جنس نهفته، در هر حالت الل بیماري را به فرزند دختر خود منتقل می کند.
پس دختر سالم با ژن نمود (ژنوتیپ) ناخالص داریم (نه خالص).

21 -42 -38

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد گزینه 2  46

). در این خانواده، پسري مبتلا به هموفیلی به دنیا آمده است که این نشان دهندة ژنوتیپ ناخالص مادر براي عامل انعقادي شمارة فرزندي با گروه خونی  غیرممکن است (رد گزینۀ  و 

). تولد دختري فاقد آنزیم تجزیه کنندة فنیل آلانین هشت می باشد. با توجه به سالم بودن پدر، تولد دختري فاقد عامل انعقادي شمارة هشت در این خانواده غیرممکن است (رد گزینۀ 
نشان دهندة ناخالص بودن ژنوتیپ پدر و مادر براي این آنزیم است.

27 -34 -39

گروه خونی پدر و مادري که فرزندانی با گروه خونی  و  دارند، (در صورتی که گروه خونی والدین یکسان باشد.)  می باشد. در چنین خانواده اي تولد گزینه 2  47

.( فرزندي با گروه خونی  غیرممکن است. (رد گزینه هاي  و

(تذکر: دگره مربوط به بیماري فنیل کتونوریا با  نشان داده شده است.)

 

 بررسی سایر گزینه ها:

) دختر فاقد عامل انعقادي شمارة  (مبتلا به هموفیلی)، نمی تواند متولد شود، زیرا پدر سالم است. گزینۀ 

) هیچ فرزندي با گروه خونی O قادر به تولد نیست. گزینه هاي  و 
35 -11 -53

BAAB

O13

4

BAAB

O34

f

ژنوتیپ والدین}
: ABFfمادر X

h

X

H

: YABFfپدر X

H
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34
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1   2

2   2

3   2

4   4

5   1

6   2

7   4

8   3

9   1

10   1

11   4

12   2

13   2

14   1

15   4

16   4

17   4

18   1

19   4

20   2

21   4

22   1

23   1

24   3

25   3

26   2

27   4

28   1

29   2

30   1

31   4

32   2

33   2

34   4

35   1

36   2

37   4

38   4

39   1

40   1

41   3

42   3

43   4

44   2

45   4

46   2

47   2
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